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7_A0_94_E6_94_BF_E6_c73_542961.htm 1．“克隆”、“转基

因”等生命科学的重大突破，表明 A．有力地批判了“上帝

造物”的观点 B．为“世界统一于物质”提供了自然科学依

据 C．意识的能动性可以突破物质世界的规定 D．意识不仅

反映世界而且创造世界 [命题分析] 本题考查的知识点是：意

识的能动性和世界的物质统一性。 生命科学的重大突破正是

表明了意识对物质有能动作用，在实践中积极地反映世界和

改造世界。列宁指出：“意识不仅反映世界而且创造世界”

，但是意识的能动作用的发挥并不是没有限制的，这种能动

作用是在物质决定意识的基础上的能动作用，无论意识的能

动作用有多大，都没有从根本上改变物质对意识的根源性。

忽视甚至抹杀或片面夸大意识的能动作用都是错误的，因

此C选项是错误的。 世界的物质统一性原理的基本内容主要

有：第一，世界是统一的，即世界的本原只有一个；第二，

世界的统一性在于它的物质性，即世界统一的基础是物质，

而不是某种“始基”的物体；第三，物质世界的统一性是多

样性的统一，而不是单一的无差别的统一，是在客观实在基

础上的统一。“克隆”、“转基因”等生命科学的重大突破

，正是为“世界统一于物质”提供了自然科学依据，并且也

有力的批判了“上帝造物”的观点。因此，本题的正确答案

是ABD选项。 2．霍尔巴赫认为：“人是自然产物，存在于

自然之中，服从自然的法则，不能超越自然”，这一观点 A

．否定了人具有主观能动性 B．肯定了自然规律的客观实在



性 C．认为人们只能认识规律，不能利用和改造规律 D．将

机械决定论贯彻到人的活动领域 [命题分析] 本题考查的知识

点是：意识的能动性。 辩证唯物主义在坚持物质决定意识，

意识依赖物质的同时，又承认意识对物质有能动作用。意识

的能动作用是指人类意识所特有的在实践中积极地反映世界

和改造世界的作用。意识的能动作用表现在：第一，意识反

映世界是自觉的有目的的反映，具有目的性和自觉性。第二

，意识不仅反映事物现象，而且反映事物的本质和规律；意

识不仅能反映现存事物，而且能追溯过去、推测未来，创造

一个理想的或幻想的世界，具有能动创造性。第三，意识可

以通过“思维操作”实现对客观事物的超前的、观念的改造

，指导并通过实践把理想变成现实，从而改变创造世界。第

四，意识还能控制人体的生理活动。辩证唯物主义关于意识

能动作用的原理要求我们在认识世界和改造世界的过程中，

既要反对否定客观规律，不顾客观条件，片面夸大意识的能

动性的“精神万能论”、“唯意志论”，又要反对以强调客

观规律、客观条件为借口，否认或忽视主观主观能动性，听

命于自然的形而上学机械论、“宿命论”。霍尔巴赫只承认

自然规律的客观实在，否认人的主观能动性，这是一种形而

上学机械论。因此，本题的正确答案是ABCD选项。 3．意识

并非一开始就是“纯粹的”意识，“精神”从一开始就很倒

霉，注定要受物质的‘纠缠’，物质在这里表现为震动着的

空气层、声音，简言之，即语言。这说明 A．没有独立存在

的意识、精神 B．意识永远依赖于物质 C．语言是现实的意

识，是意识的表现形式 D．意识也就是物质的东西 [命题分

析] 本题考查的知识点是：物质、意识和语言的关系。 题干



是马克思在《德意志意识形态》中关于语言、意识和物质的

关系的论述。作为思维外壳的语言是在劳动过程中产生和发

展的。在劳动过程中由于协同动作的需要，已经到了彼此间

交流沟通的地步，于是产生了语言。马恩指出：“语言是一

种实践的、既为别人存在因而也为我自身而存在的、现实的

意识。语言也和意识一样，只是由于需要，由于和他人交往

的迫切需要才产生”。语言的产生，使人脑能够用词来概括

各种感觉材料，进行抽象思维活动，使人类获得了交流思想

的工具，从而推动了人类意识的发展。语言是意识的表现形

式。精神“从一开始就很倒霉，注定要受物质的‘纠缠’”

，说明意识对物质的依赖性，没有脱离物质而独立自存的意

识。D选项认为意识也就是物质的东西混淆了物质和意识的

区别，是错误的。因此，本题的正确答案是ABC选项。 4

．IBM公司制造的“深蓝”计算机战胜了世界顶级国际象棋

大师卡斯帕罗夫。这一事实表明： A．电脑具有比人脑更高

级的运动形式 B．电脑是人脑的延伸，是人类扩展自己智力

的工具 C．电脑和机器人也能进行某些实践活动 D．电脑是

物化了的人的意识，电脑战胜人脑，实质上是人类自己战胜

自己 5．现代科学家运用电子计算机解决了数学运算、工程

设计和科学实验中的一些难题，这表明电脑，百考试题祝大

家好运： A．可以模拟人脑的某些功能 B．具有思维的属性 C

．可以代替人脑的一部分活动 D．可以完全取代人脑 6．意识

问题是近半个世纪以来科学界和哲学界讨论的重点与热点问

题。在哲学界，由于电子计算机的发展，对人工智能的讨论

形成了高潮。关于人类意识与人工智能的关系是，认识正确

的有： A．前者是生理的、心理的过程，后者是机械的、物



理的、电子的过程 B．前者具有能动创造性，后者不具有能

动创造性 C．前者具有社会性，后者不具有社会性 D．前者

不具有社会性，后者具有社会性 [命题分析] 这三题考查的知

识点是：意识和人工智能的关系问题。 人工智能的出现有力

地证明了意识对物质的依赖性、反映性是物质的普遍属性。

但是，必须看到人工智能与人的意识有着本质的区别：第一

，人的意识是建立在高度发达的神经系统基础上的人脑的生

理心理、意识过程，而人工智能则只是建立在机械和电子元

件基础上的一种机械物理过程。因此，人的意识具有各种不

同的主观状态，而人工智能则不具备。第二，人工智能是人

类将思维的部分功能交给机器去执行的结果，使人类智能的

物化、形式化，单纯机器本身没有“意识”，没有人类的丰

富的想象力、创造力。第三，人的意识的产生和发展是社会

的产物，人的意识在实行反作用时要考虑社会意义和社会结

果。而人工智能只执行特定的指令，并不探求任务本身对社

会的作用和影响。总之，人工智能并不等同于人的思维。虽

然，随着现代科学的发展，人工智能的程度不断提高，甚至

在某种程度上开始出现思维演化的征兆。但是，人工智能毕

竟是人类思维一定程度地赋予机器的记过，是受人类思维支

配和操纵的，它不可能完全代替人的思维，也更不可能超越

和统治人的思维。6题的正确答案是ABC。4题的正确答案

是BD选项。5题的正确答案是AC。 7．人们对于同一对象的

认识产生“仁者见仁，智者见智”的原因是： A．意识能够

建构认识的对象 B．认识主体受到专业知识和经验的影响 C

．人的认识具有主观能动性 D．对同一认识对象产生差异的

根源是客观的 [命题分析] 本题考查的知识点是：意识主观性



的根源。 辩证唯物主义认为，意识就其形式而言是主观的，

即意识具有主观特征。意识的主观性主要表现在不同主体之

间的差别性和同一主体在不同条件下的差别性。对于同一对

象或同一客观过程，不同人、不同的主体会有不同的反映，

这正是人的认识具有主观能动性的表现。由于认识主体的专

业知识背景和经验的不同，因而即使面对着同一认识对象也

会得出“仁者见仁，智者见智”的结果。但是，任何意识就

其内容而言都是对客观存在的反映。人们对于同一对象的认

识产生差异的根源是客观的，而且对这些有差别的认识的检

验也是由客观实践来检验的。不能因为意识的主观形式而否

认意识根源于客观的事实。因此，本题的正确答案应为BCD

选项。A选项的错误在于夸大了意识的能动性。人的意识可

以选择认识对象，但意识选择的对象是客观事物本身所固有

的属性，而不是意识主观所建构的。本题的正确答案是BCD

。 8．“心生则种种法生，心灭则种种法灭”的观点是： A．

主观唯心主义 B．客观唯心主义 C．唯物主义一元论 D．唯心

主义一元论 [命题分析] 本题考查的知识点是：主观唯心主义

关于世界统一性的观点。 “心生则种种法生，心灭则种种法

灭”，这是佛教禅宗的观点，其含义是说一切事物和现象（

法）不过是心所产生的幻象，主观的心决定着万物，该观点

否定了一切事物的客观实在性，认为外界一切都是以心为转

移。它清楚地体现出精神性的“心”是宇宙的本原和决定者

的含义，是主观唯心主义一元论。因此，本题的正确答案

是AD选项。 百考试题编辑祝各位元霄节快乐！ 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


